



प्रभाव दैनिक

National Daily

पत्रिका नआएमा, ठेगाना परिवर्तन
भएमा वा अन्य कुनै गुनासो/जिज्ञासा
भएमा निम्न माध्यमबाट हामीलाई
तत्काल सम्पर्क गर्नुहुन अनुरोध
गरिन्छ ।

प्रभाव पब्लिकेशन प्रा. लि.
सिफल-७, काठमाडौं
०१४३७३७७ / ९७६११५४००० /
९८४११५१२१७ / ९८४१२४६२९९
marketing2prabhav@gmail.com

वर्ष ११ अंक १४ काठमाडौं सोमबार, २४ वैशाख २०८१ Prabhav National Daily Monday, May 06, 2024 www.prabhavonline.com पृष्ठ ८ मूल्य रु. ५/-

विभाजनमा गयो जसपा

भनै शक्तिशाली बन्दै माधव



उपेन्द्र यादवबाट अलग्गिएका नेताहरूले नयाँ दलको अध्यक्षमा अशोक राई र महासचिवमा मोहम्मद इस्तियाक राईलाई प्रस्ताव गरिएको छ। सरकारका उपप्रधान तथा स्वास्थ्यमन्त्रीसमेत रहेका यादवले सरकार छाड्नसाथ राई नेतृत्वको जसपा सत्तामा जाने। एकीकृत समाजवादीका अध्यक्ष माधवकुमार नेपाललाई एमाले र कांग्रेसबाटसमेत प्रधानमन्त्रीको 'अफर'।

दुई दल मिलेर पुष्पकमल दाहाल नेतृत्वको सरकार ढाल्ने परिचर्चा चल्दै गर्दा प्रवक्ता सुमनले यो तर्क प्रस्तुत गरेका थिए। तर एक दिन नबित्दै उनको तर्क खेर गएको छ। किनकि जसपा फुट्टर पाँच सांसदमा भर्ने भएको छ। (क्रमशः पृष्ठ ३ मा)

'उपेन्द्र यादवको कार्यशैलीका कारण पार्टी फुट्यो'

अशोक राई
अध्यक्ष, जसपा

पार्टी फुटाउनुभएको कि नयाँ दल दर्ता भएको? यो पार्टी विभाजन हो। संसदीय दलबाट नै विभाजन गरिएको हो।

यस्तो बेला किन फुटाउनुभयो पार्टी? यस्तो निर्णय गर्नेपनि आवश्यकता प्यो। पार्टी महाधिवेशनको संघारमा भएकोले हो। पार्टी महाधिवेशनजस्तो संवेदनशील विषय समेट्नुपर्नेमा हतारोमात्रै गर्ने र असंवैधानिक ढंगले अगाडि बढ्ने चेष्ट भएपछि सहन हुन भनेर हामी लागेका हौं। एकताको महाधिवेशन भनिएकोमा विधानमा भएका व्यवस्थालाई मिचेर कुल्चेर काम गर्न थालियो। अर्को कार्यशैलीको भिन्नता देखियो। अहिले जसपा नेपालमा उपेन्द्र यादवको

कार्यशैली असहमतिको कारण यो अवस्था सिर्जना भयो। सरकारलाई दिएको समर्थन के हुन्छ? हामी अस्थिरताको कारक बन्दैनौं। सत्ता समीकरण फेरबदल हुन लागेको हो? देखिने रूपमा केही आएको छैन। छस्छुसस् केही देखिएको हो।

उपेन्द्र यादव नयाँ समीकरणतिर जान लागेकोले हो पार्टी फुटेको? अस्थिरताका संकेत देखिन थालेको हुनाले यस्तो पनि हुन सक्छ कि। तर हामी यसमा सामेल हुँदैनौं। भनेपछि तपाईंहरूको साथ रहन्छ दाहाल नेतृत्वको सरकारलाई? अहिले सरकारलाई हाम्रो साथ रहन्छ।

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- शनिवारमात्र जनता समाजवादी पार्टी (जसपा) नेपालका प्रवक्ता मनिष सुमनले माधवकुमार नेपालबारे भनेका थिए- जसपा १० सिट भएको पार्टीको नेता प्रधानमन्त्री बन्न असम्भव छ। हुन पनि नेपाल नेतृत्वको एकीकृत समाजवादी १० सिटसहित सातौं दल हो, प्रतिनिधिसभामा। जसपा भने १२ सिटसहित छैटौं दल। यी

गण्डकीका मुख्यमन्त्रीलाई विश्वासको मत प्रकरण

सभामुखको निर्णयमा वैधताको प्रश्न



कृष्णप्रसाद धिताल सभामुख



सगराज अधिकारी मुख्यमन्त्री



गण्डकी प्रदेश सरकारका मुख्यमन्त्री खगराज अधिकारीले आइतबार प्रदेशसभा बैठकमा विश्वासको मत लिने क्रममा विरोध जनाउँदै नेपाली कांग्रेसका प्रदेशसभा सदस्य। तस्विर: रासस

६० सदस्यीय गण्डकी प्रदेश संसद्मा ३० सांसद नै बहुमत संख्या भएको सभामुखको जिकिर। सभामुखको कदम असंवैधानिक भन्दै कांग्रेसले कानुनी चुनौती दिने।

जेवी योउञ्ज

काठमाडौं- प्रदेश सभामुखहरूले सरकार गठनदेखि विश्वासको मत लिने सवालमा निरन्तर विवादित कदम चालिरहेका छन्। कानुनी प्रश्न उठ्नेगरी उनीहरूका त्यस्ता कदमले पदीय गरिमासँगै प्राप्त संवैधानिक अधिकारको दुरुपयोग गरेको अर्थमा विश्लेषण भइरहेको छ।

आइतबार गण्डकी प्रदेशका सभामुख कृष्णप्रसाद धितालले ६० सदस्यीय प्रन्देश संसद्मा ३० सांसदको समर्थन प्राप्त मुख्यमन्त्री खगराज अधिकारीले विश्वासको

मत पाएको घोषणा गरे। दलीय आस्थाप्रति स्पष्ट भुकाव राख्ने गरेको यस्तो घोषणाले संविधानको मर्ममाथि नै प्रहार भएको विपक्षी नेपाली कांग्रेसको टिप्पणी छ।

कतिपय संविधानका जानकारहरूले सभामुख धितालको घोषणाप्रति प्रश्न उठाएका छन्। संविधानविद् डा. भीमार्जुन आचार्यले सभामुख धितालको कदम 'संविधानमाथिको गाइजात्रा' भएको भन्दै रोष प्रकट गरे। देशका प्रमुख दलहरू संविधान कार्यान्वयनप्रति इमान्दार छैनन् भन्ने गण्डकीमा सभामुखको कदमले पुष्टि भएको उनले बताए। सरासर सभामुख धितालको घोषणा असंवैधानिक रहेको उनको दाबी छ।

'बहुमत भनेको सम्पूर्ण सदस्य संख्याको हो। त्यसमा अपवाद भन्ने शब्द प्रयोग भएको छैन। गणपूरक संख्या वा मतदानको संख्यालाई हेर्दा पनि सम्पूर्ण सदस्य संख्याको बहुमतलाई बहुमत मान्छ,' उनले प्रभावसँग भने, 'त्यो हिसाबले यो नुतिपूर्ण छ। असंवैधानिक छ।' सर्वोच्च अदालतले सरकार गठनको सन्दर्भमा यसअघि सभामुख धितालकोसमेत नाम

गणना गरेर भएको दाबीसम्बन्धी मुद्दामा जारी आदेशको पनि अपव्याख्या गरिएको आचार्यको ठम्याइ छ।

'सर्वोच्चले अस्तित्व बोलेको भनेको सरकार गठनका लागि हो। विश्वासको मतको सन्दर्भमा सर्वोच्चले संख्या पनि तोकेको छैन,' उनले भने, 'त्यसकारण सभामुख धितालको घोषणा सर्वोच्चकै आदेश प्रतिकूल छ।' कोशीका तत्कालीन सभामुख बाबुराम गौतमले कांग्रेस संसदीय दलका नेता उद्वद थापालाई हस्ताक्षर गरेर मुख्यमन्त्रीमा समर्थन गरेको सन्दर्भमा जारी सर्वोच्चको आदेशको गण्डकीमा वेवास्ता भएको उनको भनाइ छ।

सर्वोच्चले सभामुख पूर्णतः तटस्थ हुनुपर्ने र संसदीय खेलको निष्पक्ष प्रयोग हुनुपर्ने जनाएको थियो। यसमाथि गण्डकीका सभामुख धितालले बलभित्र्याई गरेका छन्। यसलाई संविधानविद् आचार्य विश्व संसदीय अभ्यासमै लज्जाजनक हर्कत भएको बताउँछन्। (क्रमशः पृष्ठ २ मा)

बहुमत भनेको सम्पूर्ण सदस्य संख्याको हो। त्यसमा अपवाद भन्ने शब्द प्रयोग भएको छैन। गणपूरक संख्या वा मतदानको संख्यालाई हेर्दा पनि सम्पूर्ण सदस्य संख्याको बहुमतलाई बहुमत मान्छ। त्यो हिसाबले यो नुतिपूर्ण छ। असंवैधानिक छ।

डा. भीमार्जुन आचार्य
संविधानविद्



गण्डकी संसद्को कम्पोजिसन ६० हो। सभामुखले भोट हाल्न पाउने हो भने एउटा स्थिति हो। भोट हाल्न पाइँदैन भने सभामुखबाहेकको बहुमत हुनुपर्ने नि। त्यो भनेको ३० ले पुग्छ। त्यही भयो।

रमण श्रेष्ठ
वरिष्ठ अधिवक्ता

सन्दर्भ: वैदेशिक रोजगार

क्यानडाले आगामी सेप्टेम्बरदेखि 'वर्क परमिट' नदिने

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- क्यानडा सरकारले विदेशी विद्यार्थीको चाप बढेसँगै रोजगारीको क्षेत्र साँघुरिन थालेपछि आगामी सेप्टेम्बरदेखि श्रम स्वीकृति अर्थात् 'वर्क परमिट' नदिने बताइएको छ। क्यानडाले अध्ययनका लागि आएका विदेशी विद्यार्थीले समयमै रोजगारी नपाउने र बेरोजगार हुने क्रम बढ्न थालेपछि स्नातक वा सो भन्दा तल्लो तहमा पढ्ने विद्यार्थीलाई आगामी सेप्टेम्बरदेखि वर्क परमिट नदिने नीति लिएको त्यहाँस्थित नेपाली दूतावासले जनाएको छ।



दूतावासले केही दिनअघि एक विज्ञापित जारी गर्दै क्यानडा पढ्न जाने विद्यार्थीले सजिलै रोजगारी पाइहाल्छन् भन्ने भ्रम नराख्न र आवश्यक पूर्वतयारी गरेरमात्रै क्यानडा आउन विद्यार्थी तथा अभिभावकलाई सुझावसमेत दिएको छ। दूतावासले अध्ययनका लागि क्यानडा जाने नेपाली विद्यार्थीको सचेतनाका लागि जारी गरेको १० बुँदे विज्ञापितमा क्यानडा सरकारले अन्तर्राष्ट्रिय विद्यार्थीको संख्या दुई वर्षका लागि ३५ प्रतिशतले घटाउने नीति लिएको उल्लेख छ। यसका साथै निजी-सार्वजनिक साझेदारीमा सञ्चालन भइरहेका कलेजमा भर्ना भएका स्नातक र सो भन्दा तल्लो तहमा अध्ययन गर्ने विद्यार्थीलाई आगामी सेप्टेम्बरबाट श्रम स्वीकृति/वर्क परमिट जारी नगर्ने नीति लिएको दूतावासले जनाएको छ।

क्यानडा सरकारद्वारा अन्तर्राष्ट्रिय विद्यार्थीका समस्या र देशको शैक्षिक पूर्वाधार

एवं आवास सुविधामा परेको चापलाई ध्यान दिँदै यसै वर्षको जनवरीमा अन्तर्राष्ट्रिय विद्यार्थीसम्बन्धी नयाँ नीति ल्याएको पनि दूतावासले बताएको छ। तसर्थ अभिभावकले आफ्ना छोराछोरीलाई अध्ययनका लागि पठाउँदा शैक्षिक शुल्क र खाने/बस्ने खर्चको व्यवस्था गरेर मात्रै क्यानडा पठाउन आग्रह गरिएको छ।

दूतावासले क्यानडा पढ्न आउने विद्यार्थीले आउनासाथ रोजगारी पाइहाल्छन् भन्ने भ्रममा रहँदा कलिलो उमेरका छोराछोरीमा पर्ने अति आवश्यक खर्चका समस्या र मनोवैज्ञानिक तनावका बारेमा हेक्का राख्ने र त्यस्ता समस्या आउने नदिन सचेतता अपनाउनुपर्ने बताएको छ। यतिमात्र नभई क्यानडा पुगेका विद्यार्थीहरूलाई कार्यस्थलमा हुने श्रम शोषण, दुर्व्यवहार वा ठगीमा परे नजिकको प्रहरी कार्यालयमा सम्पर्क गरी कानुनी उपचार खोज्न पनि सुझाइएको छ। साथै पछिल्लो समय क्यानडा जाने नेपाली विद्यार्थीको संख्या बढेसँगै विभिन्न समस्या पनि उजागर हुँदै गएको बताइएको छ। क्यानडामा अध्ययनका लागि जाने तयारीमा रहेका विद्यार्थीले यी नीतिलाई विशेष ध्यान दिन आग्रह गरिएको छ। त्यसैगरी अन्य कुनै समस्या आइपरे ओटावास्थित नेपाली दूतावास, टोरन्टोस्थित नेपाली अवैतनिक महावाणिज्यदूत, गैरआवासीय नेपाली संघ र नेपाली डायस्पोरा समुदायका विभिन्न संघसंस्थाहरूसँग सहयोग लिन सकिने दूतावासले जनाएको छ। क्यानडामा हाल अध्ययनपश्चात् निश्चित अवधि (दुई वर्ष)का लागि काम गर्न श्रम स्वीकृति र अन्य अवसरहरू पनि पाइने हुँदा उच्च शिक्षाका लागि क्यानडा नेपाली विद्यार्थीको आकर्षक गन्तव्य बनेको छ। गएको दुई वर्षदेखि क्यानडाले अन्तर्राष्ट्रिय विद्यार्थीलाई दिइने भिसामा खुकुलो गरेपछि, ३० हजार बढी नेपाली विद्यार्थी अध्ययनका लागि क्यानडा पुगेको बताइन्छ।

अब कोरिया जान पिसिआर परीक्षण गर्नु नपर्ने

काठमाडौं (प्रस)- रोजगार अनुमति प्रणाली (इपिएस) मार्फत रोजगारीका लागि दक्षिण कोरिया जाने नेपाली श्रमिकले अबदेखि पिसिआर परीक्षण गर्नु नपर्ने भएको छ। कोरिया सरकारबाट कोभिड-१९ (कोरोना)को महामारी सुरु भएसँगै आप्रवासी श्रमिकमाथि अनिवार्य गरिएको कोरोना परीक्षणको व्यवस्था हटाएको जानकारी प्राप्त भएको छ। इपिएस कोरिया शाखाले जनाएको छ।

कोरिया सरकारले इपिएसमार्फत जाने श्रमिकका लागि पिसिआर परीक्षण गराउनु नपर्ने जानकारी दिँदै औपचारिक रूपमा पत्र नै पठाएको इपिएस शाखाका निर्देशक मैया कंडेलले बताइन्। 'केही दिन अगाडिमात्रै पत्राचार गरेर पिसिआर परीक्षणको व्यवस्था हटाएको जानकारी प्राप्त भएको छ,' उनले भनिन्, 'अब सोही अनुरूप कोरिया जाने श्रमिकलाई तयारी गर्न आग्रह गर्छौं, सूचना निकाल्छौं।' यसअघि कोरोना परीक्षणको रिपोर्ट 'नेगेटिभ' आएमात्रै नेपाली श्रमिक कोरिया जान पाउने व्यवस्था थियो। कोरोनाकै कारण अहिलेसम्म कोरियाले पिसिआर अनिवार्य गर्नुका साथै सीधा हवाई उडानमार्फत नेपाली श्रमिक लैजाँदै आएको थियो।

नेपाल भ्रमण सकेर फर्किइन् जापानी विदेशमन्त्री

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- जापानकी विदेशमन्त्री खासिबावा योको नेपालको एक दिने भ्रमण पूरा गरी फर्किइकी छन्। आइतबार दिउँसो नेपालको औपचारिक भ्रमणका लागि आइपुगेकी उनी राति नै स्वदेश फर्किइकी हुन्। उनलाई विभुवन अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलमा परराष्ट्र सचिव सेवा लमसालले स्वागत गरेकी थिइन्।

उपप्रधान तथा परराष्ट्रमन्त्री नारायणकाजी श्रेष्ठको निमन्त्रणामा विदेशमन्त्री योको नेपाल भ्रमणमा आइकी हुन्। जापानको विदेशमन्त्री नियुक्त भएपछि उनको यो पहिलो नेपाल भ्रमण हो।

राष्ट्रपति र प्रधानमन्त्रीसँग शिष्टाचार भेट

नेपाल भ्रमणका क्रममा जापानी विदेशमन्त्री योकोले राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेल र प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालसँग छुट्टाछुट्टै शिष्टाचार भेटवार्ता गरिन्। शीतलनिवासमा भएको शिष्टाचार भेटमा राष्ट्रपति पौडेलले पृथ्वीलाई जोगाउन हिमाल र पानीको स्रोत कसरी बचाउने भन्नेमा नेपालको चिन्ता रहेको उल्लेख गर्दै काबंन उत्सर्जन गर्ने विकासत मुलुकहरूले जलवायु परिवर्तनको असर न्यूनीकरणका सन्दर्भमा अत्यन्त गम्भीर भईदिन आग्रह गरेको राष्ट्रपति पौडेलको भनाइ उद्धृत



आइतबार वसन्तपुर क्षेत्रको अवलोकन गर्दै जापानी विदेशमन्त्री खासिबावा योको। तस्विर: रासस

गर्दै उनका प्रेस सल्लाहकार किरण पोखरेलले बताए। राष्ट्रपति पौडेलले एसियाका ज्योति गौतम बुद्धको सन्देश प्रवाहित भएदेखि नै नेपाल जापानबीच सांस्कृतिक सम्बन्ध रहिआएको उल्लेख गर्दै दुई देशबीच समस्यारहित सम्बन्ध रहेको र नेपालले सधैं जापानको उच्च सद्भाव महसुस गरेको पनि बताएका थिए। नेपालको सामाजिक तथा आर्थिक विकासका लागि जापान लामो समयदेखि एक महत्त्वपूर्ण तथा विश्वासिलो विकास साझेदारका रूपमा रहेको सन्दर्भ उल्लेख गर्दै राष्ट्रपति पौडेलले नेपाल र जापानबीचको आर्थिक सहयोग र सहकार्यका क्षेत्रहरू थप विस्तार हुने विश्वास व्यक्त गरेको थिए।

सो अवसरमा जापानी विदेशमन्त्री योकोले जलवायु परिवर्तनको असरबारे जापान पनि चिन्तित रहेको उल्लेख गर्दै नेपालसहित अन्य देशका हिमाल जोगाउन सबै मिलेर सहकार्य गर्न जरुरी रहेको बताएकी थिइन्। उनले सन् २०५० सम्ममा कार्बन उत्सर्जन शून्यमा पुऱ्याउने लक्ष्य राखेको जनाउँदै जलवायु परिवर्तनको असर न्यूनीकरणका लागि वैकल्पिक ऊर्जाको प्रयोगका निम्ति प्रविधिमा ठूलो क्रान्ति गर्न सबै मिलेर अगाडि बढाउने बताएकी थिइन्। नेपालको विकास र स्थिरता यो क्षेत्रकै लागि आवश्यक महसुस गरेर जापानले नेपालको विकासमा हरतरहको सहयोग गर्ने बताएकी थिइन्। (क्रमशः पृष्ठ ३ मा)

प्रभाव दैनिक

National Daily

सम्पादकीय

मातृभाषामैत्री बागमती सरकार

आजबाट बागमती प्रदेशमा तामाङ र नेपाल भाषा सरकारी कामकाजको भाषा बन्दै छ। बागमती प्रदेशका रसुवा, सिन्धुपाल्चोक, नुवाकोट, दोलखा, धादिङ, चितवन, मकवानपुर, सिन्धुली, रामेछाप, काभ्रेपलञ्चोक, काठमाडौं, ललितपुर र भक्तपुरका सरकारी कार्यालयहरूमा अब तामाङ र नेपाल भाषाको प्रयोग गर्न पाइने छ। सरकारी भाषा बनेसँगै निवेदन, वडापत्र, विभिन्न सरकारी कागजातहरूमा यी दुई भाषामा सरकारी लगानी हुने छ। भाषा नबुझ्नेहरूका लागि दोभाषेसमेत राख्न पाउने छ। संघीयतापछि प्रदेश सरकारले भाषालाई यसरी सरकारीकरण गर्नु निकै स्वागतयोग्य कदम हो। नेपालका हरेक भाषा राष्ट्रको सम्पत्ति हो। यी भाषाहरूलाई जोगाउनु राज्यको दायित्व हो।

नेपालको संविधानको धारा ७ मा सरकारी कामकाजी भाषाको सम्बन्धमा उपधारा (१) मा देवनागरी लिपिमा लेखिएको नेपाली भाषा नेपालको सरकारी कामकाजको भाषा हुने छ भनिएको छ। त्यस्तै, उपधारा (२) मा नेपाली भाषाको अतिरिक्त प्रदेशले आफ्नो प्रदेशाभिन्न बहुसंख्यक जनताले बोल्ने एक वा एकभन्दा बढी अन्य राष्ट्रभाषालाई सरकारी कामकाजको भाषा निर्धारण गर्न सक्ने उल्लेख गरिएको छ। हरेक नागरिकले आफ्नो भाषामा सोच्न र बोल्न पाउनुपर्छ। यो यसको मौलिक हक हो। राज्य र नागरिकले कुनै भाषामा जति लगानी बढाउँदै जान्छ भाषा उत्तिकै मौलाउँदै जान्छ।

ठूलो मात्रामा जनसंख्या भए पनि सरकारी कामकाजको भाषा नबन्दा नेपाल र तामाङ भाषा बोल्नेको संख्या कम हुँदै गएको थियो। यद्यपि व्यापारिक क्षेत्रमा नेपाल भाषा र मजदुरी तथा यातायात क्षेत्रमा तामाङ भाषाको प्रयोग भने उल्लेख्य नै रहेको छ। यस्तो अवस्थामा प्रदेश सरकारले बागमती प्रदेशका सामाजिक विकासमन्त्री कुमारी मोक्तानको अध्यक्षतामा तामाङ र नेपाललाई प्रदेश सरकारले सरकारी कामकाजको भाषा तय गर्न कार्यदल बनाएको थियो। उक्त समितिमा विज्ञ सदस्यहरू अमृतकुमार योञ्जन, ओमकारेश्वर श्रेष्ठ सहभागी थिए। समितिले २०८० वैशाख १० गते प्रदेशका मुख्यमन्त्री शालिकराम जम्कटेललाई प्रतिवेदन बुझाएको थियो।

गत असोज २३ गते बागमती प्रदेशसभाले तामाङ र नेपाल भाषालाई सरकारी कामकाजी भाषा बनाउने विधेयक पारित गरेको थियो। प्रदेशसभाको बैठकमा तत्कालीन संस्कृति, पर्यटन तथा सहकारीमन्त्री पुकार महर्जनले प्रदेशसभाको बैठकमा उक्त विधेयक पारित गरियोस् भन्ने प्रस्ताव पेश गरेका थिए। प्रदेशसभाबाट पारित उक्त ऐन २०८० कात्तिक २३ गते राजपत्रमा प्रकाशित भइसकेको छ। राजपत्रमा प्रकाशित भएको १८० दिनभित्र कार्यान्वयनमा ल्याइसकनुपर्ने भएकोले आज (वैशाख २४) देखि कार्यान्वयनको घोषणा हुँदै छ।

प्रदेश सरकारी कामकाजको भाषा ऐन, २०८० नाम दिइएको उक्त विधेयकमा १७ वटा दफा छन्। विधेयक पारित भएसँगै माघ १० मा पहिलोचोटि मकवानपुर जिल्ला प्रशासन कार्यालयले तामाङ भाषामा नागरिक वडापत्र जारी गरेको थियो। आजबाट दुई भाषाले सरकारी कामकाजको ठाउँ पाएको छ। बागमती सरकारको यो कदमको स्वागत गर्दै अहं भाषालाई पनि जोगाउने काममा प्रदेश सरकारको ध्यान जाओस्। शुभकामना।



► सामिखाता योको

“जापान” शब्द सुन्दा तपाईंहरूको मनमा कस्तो विचार आउँछ ? “नेपाल” शब्द सुन्दासाथ हाजी जापानीहरूको मनमा सर्वोच्च शिखर सगरमाथाको प्रतिनिधित्व हुने अपूर्व मनोरम हिमालय पर्वतहरूको परिकल्पना आउँछ। जापानको फुजी पर्वतको फेदमा अवस्थित सिजुओका प्रान्तमा जन्मी हुर्केकी मेरा लागि नेपाल जाहिरौ आत्मीयता भएको मुलुक हो, जुन मुलुकमा आज पहिलोपटक अमरण गर्न पाउँदा म अत्यन्तै हर्षित छु।

नेपालको लोकतान्त्रीकरण प्रवर्द्धनमा जापानको सहयोग

सन् २०२६ मा जापान-नेपाल कूटनीतिक सम्बन्ध स्थापना भएको ७० वर्ष पुग्दै छ। यही वर्ष नेपाल अति कम विकसित मुलुक (एलडीसी) बाट स्तरोन्नति हुँदै छ। म जापानको विदेशमन्त्रीको हैसियतले यस सम्बन्धमा यस वर्षका लागि नेपालसँगको सम्बन्धलाई अझ प्रगाढ बनाई अति कम विकसित मुलुकबाट स्तरोन्नति हुन नेपालको थप विकासका लागि दृढतापूर्वक सहयोग गर्दै जाने विचार व्यक्त गर्दछु।

जापान र नेपाल दुवै लोकतान्त्रिक मुलुकहरू भएकाले नेपालको लोकतान्त्रीकरण प्रयासमा जापानले विभिन्न सहयोग प्रदान गरेको छ। सन् २००८ मा राजतन्त्रको अन्त्य र संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रमा रूपान्तरण भएको घोषणा भएदेखि नेपालको संसदीय निर्वाचनमा जापानले निर्वाचन पर्यवेक्षक पठाइरहेको छ तथा नेपालको कानुनी प्रणालीको विकासमा सहयोग गरी नेपालमा लोकतान्त्रीकरणको प्रवर्द्धनमा योगदान पुऱ्याउन विभिन्न सहयोग प्रदान गरेको छ। विगतमा म कानुनमन्त्री हुँदा कानुन मन्त्रालयले जाइकासँगको सहकार्यमा नेपालको मुलुकी देवानी संहिता र मुलुकी देवानी कानुन नियमावली तयार पार्ने विषयमा प्रशिक्षण प्रदान गर्नुका साथै नयाँ मुलुकी देवानी संहिताको तयारीमा पनि सहयोग गरेको थियो।

यस अवसरमा हालैका वर्षमा जापान सरकारले सशक्त रूपमा प्रवर्द्धन गरेको ‘महिला, शान्ति, सुरक्षा’ (डब्ल्युपिएस), जुन मेरो जीवनकालको काम पनि हो। यस सम्बन्धमा नेपालसँगको सहकार्यबारे पनि कुरा गर्न चाहन्छु। डब्ल्युपिएसले इन्ड्रमा परेका महिला जस्ता नाजुक स्थितिमा मान्छेहरूको संरक्षणमा पहलकदमी गर्दै महिलाहरूको नेतृत्वकारी भूमिकाले इन्ड्रको रोकथाम र मानवीय पुनःनिर्माणमा सहभागी भई दिगो शान्तिको नजिक पुग्न सकिन्छ भन्ने विचार हो। जापान सरकारले डब्ल्युपिएसलाई जोडतोडका साथ बढावा दिइरहेको छ, र मैले पनि विदेशमन्त्रीका रूपमा पदभार ग्रहण गरेपछि नै विभिन्न पहल गर्दै आइरहेको छु। संयुक्त राष्ट्र संघीय शान्ति स्थापना कार्य (पिपेओ) मा विश्वमा सबैभन्दा बढी शान्ति सेना पठाउने मुलुक तथा सबैभन्दा धेरै महिला शान्ति सेना खटाउने मुलुक पनि नेपाल नै हो। यसरी डब्ल्युपिएस क्षेत्रमा पनि सहयोगको प्रचुर सम्भावना भएकाले यसपटकको नेपाल भ्रमणको क्रममा म नेपालसँगको सहयोगको सम्भावनाबारे खोजी गर्न चाहन्छु।

मेरा प्रिय नेपाली साथीहरूमा नमस्कार। ‘जापान’ शब्द सुन्दा तपाईंहरूको मनमा कस्तो विचार आउँछ ? ‘नेपाल’ शब्द

सुन्नासाथ हामी जापानीहरूको मनमा सर्वोच्च शिखर सगरमाथाको प्रतिनिधित्व हुने अपूर्व मनोरम हिमालय पर्वतहरूको परिकल्पना आउँछ। जापानको फुजी पर्वतको फेदमा अवस्थित सिजुओका प्रान्तमा जन्मी हुर्केकी मेरा लागि नेपाल जाहिरौ आत्मीयता भएको मुलुक हो, जुन मुलुकमा आज पहिलोपटक भ्रमण गर्न पाउँदा म अत्यन्तै हर्षित छु।

पछिल्लो समय जापानमा नेपालको उपस्थिति दिनप्रतिदिन बढ्दै गइरहेको छ। सन् १९०२ मा पहिलोपटक नेपाल सरकारले जापानमा अध्ययन गर्नका लागि आठ जना नेपाली विद्यार्थी पठाएको पनि १२० वर्ष नाघिसकेको छ। आज हाम्रा दुई मुलुकहरू सात घण्टाजतिको सीधा हवाई उडानबाट जोडिएका छन्। हाल जापानमा बस्ने नेपालीको संख्या एक लाख ७० हजार नाघिसक्यो। जुन जापानमा बसोबास गर्ने विदेशीको संख्यामा छैटौं ठूलो हो। जापानमा बसोबास गर्ने नेपालीहरूको सक्रिय सहभागिताका कारण दुई देशबीचको सम्बन्ध निरन्तररूपमा प्रगाढ हुँदै गएकोमा म अत्यन्तै हर्षित छु।

जापान र नेपालबीच धेरै समानता छन्। एउटाचाहिँ दुवै देशको ७० देखि ८० प्रतिशत क्षेत्रफल पहाडी अथवा हिमाली भू-भागले ओगटेको छ। भिरालो भूवर्णबाट कारण निरन्तर प्राकृतिक प्रकोपको सामना गर्दै आएको जापानको इतिहासलाई विचार गर्दा नेपालजस्तो पहाडी मुलुकको राष्ट्रनिर्माण अत्यन्तै कठिन छ भन्ने कुरा जापानी हुनुको नाताले म बुझ्न सक्छु।

दुर्भाग्यवश दुवै देशले भूकम्पबाट क्षति बेहोर्नुपरेको कुरामा पनि समानता छ। त्यसैले हामी दुवै देशले एक अर्काको देश ठूला भूकम्पको चपेटामा पर्दा विशेष सहानुभूति तथा ऐक्यबद्धताको भावनाबाट उत्प्रेरित भएर परिवारको जस्तो एकअर्कामा सहयोगी हातहरू बढाउँदै आइरहेका छौं। सन् २०११ मा पूर्वी जापानमा गएको महाभूकम्पमा नेपालको तर्फबाट पाँच हजार थान कम्बल सहयोग तथा जापानमा बसोबास गर्ने नेपालीहरूले ठाउँठाउँमा तातो नेपाली खाना तथा कफीजस्ता सामग्री प्रदान गरेका थिए। सन् २०१५ मा नेपालमा गएको गोरखा भूकम्पपछि जापानले करिब एक अर्ब ६८ करोड येनको आकस्मिक अनुदान सहयोग तथा त्रिपाल र कम्बलजस्ता आकस्मिक राहत सामग्री प्रदान गर्नुका साथै जापानी विपद राहत टोली (उद्धार टोली, स्वास्थ्य उपचार टोली र जापानी आत्मरक्षा फौजको टोली) नेपाल पठाएको थियो। यी आपत्कालीन मानवीय सहयोगका अतिरिक्त जापानले ‘अर्क सशक्त पुनर्निर्माण’ (बिल्ड क्याक वेटर) अन्तर्गत

विद्यालय, निजी आवास, सार्वजनिक भवनको पुनर्निर्माणका क्षेत्रमा कूल ३२ अर्बभन्दा बढी जापानी येन सहायता प्रदान गरेको थियो।

यसै वर्षको जनवरीमा जापानको नेतो प्रायद्वीपमा गएको भूकम्पपछि सम्माननीय राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेल तथा सम्माननीय प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाललगायत नेपाल सरकारका धेरै महानुभावबाट हार्दिक सहानुभूतिका सन्देशहरू हामीले प्राप्त गर्‍यौं। यसबाहेक जापानमा रहेका नेपालीहरू विपद्ग्रस्त क्षेत्रमा पटक-पटक गएर ‘संकटको समयमा मित्रहरूबीच आपसी सहयोग’ भन्ने ताराका साथ मसालेदार नेपाली खाना तयार गरी भारी हिमपातले अत्यन्तै ठण्डा मौसममा पीडितहरूको हृदय र शरीरमा न्यानो साहसको सञ्चार गर्न प्रोत्साहन गर्नुभयो। जापानी विदेशमन्त्रीको हैसियतले नेपालीहरूको जापानप्रतिको न्यानो सहयोग तथा भावनाप्रति हार्दिक कृतज्ञता व्यक्त गर्न चाहन्छु।

जापान र नेपालले प्राकृतिक स्रोतहरूको पनि अभाव भेतिरहेका छन्। त्यसैले दुवै मुलुकलाई अन्तरआबद्धताको सुनिश्चितता गरी, शक्ति या बलमिच्याईबाट मुक्त भई, मुलुकको आकारसँग नभई स्वतन्त्रता र कानुनी शासनको सुनिश्चितता गर्ने अन्तराष्ट्रिय समुदायको आवश्यकता छ। यस्तो अन्तराष्ट्रिय समुदायलाई मूर्तरूप दिन हरेक मुलुकले आफ्नो कमीकमजोरीलाई पार गर्दै बलियो समाज निर्माण गर्नु पर्नेसमेत हो। यसै कुरालाई ध्यानमा राखेर जापानले नेपाललाई दिगो विकास र स्थायित्वको मार्गमा अग्रसर हुने कुरालाई ठूलो महत्त्व दिएको छ।

यही विचारमा आधारित भएर जापानले सन् १९६९ देखि नेपालको भौगोलिक तथा ऐतिहासिक पृष्ठभूमिलाई मध्यनजर गर्दै विद्युत्, सडक, विमानस्थल, खानेपानी जस्ता पूर्वाधारको निर्माण तथा कृषि, शिक्षा, स्वास्थ्य उपचारलगायत नेपालका विविध क्षेत्रको विकासमा सहयोग गर्दै आइरहेको छ। हालसालै छिचोलिएको नागढुंगा सुरङ्गमार्ग नेपालकै पहिलो पहाडी सडक सुरङ्ग हो र यो निर्माण सम्पन्न भएपछि सडक यातायात सञ्जाललाई सहज बनाई तीव्र गतिमा बढिरहेको ट्राफिक व्यवस्थापनको मागलाई सम्बोधन गर्नुका साथै यात्राको समय पनि घट्न जाने छ। यस अलावा सडक सुरक्षामा सुधार भइ क्षेत्रीय, सामाजिक तथा आर्थिक विकासमा योगदान पुऱ्याई समग्र नेपालको थप विकासमा दृढताका साथ सहयोग पुऱ्याउने छ। जापानको यस्तो पूर्वाधार सहयोगमार्फत नेपाली जनताले आफ्नो दैनिक जीवनयापनमा सुरक्षा र सुविधाको वास्तविक रूपमै अनुभव गर्न सक्नु भनी हामीले कामलाई निरन्तरता दिइरहेका छौं।

(सामिखाता जापानी विदेशमन्त्री हुन्)

पत्र-मञ्जुषा

पानी अभावमा काकाकूल जनता, सरकारलाई 'हाइसञ्चो'

मानव होस् या पशुपक्षी, जीवजन्तु कोही पनि पानीबिना बाँच्न सक्दैन। तर, केही वर्षयता देशभरका खोला, नदीनाला, कोशीसमेत प्रदूषित बन्दै गएका छन्। त्यहाँ पानीसमेत सुख्खा थालेको छ। काठमाडौं उपत्यकाभित्र ६३४ वटा त दुर्गोचर मात्र थिए। ताल, पोखरी, कुवा त हजारौं थिए। तर, अहिले केही पनि छैन।

उपत्यकामा पोखरी, दुर्गोचर, कुवा खोज्दा पनि नभेटिने अवस्था छ। किनकि दलाली, भू-माफिया वा मानिसहरूले नै यस्ता जग्गाहरू आफ्नो नाममा ल्याइसकेका छन्। घर बनाएका छन्। अहिले उपत्यकाभित्र बस्ने खोलाहरू निकै प्रदूषित वा फोहोर बनेको छ। खोलामा ढल मिसाइएको छ। यस्तो पानी खाएमा पशुपक्षी, जीवजन्तुसमेत बाँच्न सक्दैन। यता, भएका दुर्गोचरामा पनि पानी आउँदैन। पानी अतिआवश्यक चिज हो। पिउनसँगै घरायसी प्रयोजनका लागि पनि पानीको उतिकै आवश्यक पर्छ। बजारमा एक जार पानीको ६० रुपैयाँदेखि ८० रुपैयाँसम्म लिइन्छ। एक बोतल पानीको २५ रुपैयाँदेखि ३० रुपैयाँ लिइन्छ। एक ट्यांकर पानीको दुई हजारदेखि पाँच हजारसम्म लिइन्छ।

राजधानीका विभिन्न ठाउँमा पानीका लागि आधुनिक मेसिन राखिएको छ। त्यहाँ दुई रुपैयाँको सिक्का हालेपछि पानी निस्कन्छ। तर, त्यो पानीले मानिसको घाँटीसमेत भिज्दैन। अर्कोतर्फ दुई रुपैयाँ नहुनेले त पैसा पनि खान पाउँदैनन्। सँगै अंशिक्षित वा मेसिन प्रयोग गर्न नआउनेहरू पनि पानी पिउनबाट वञ्चित हुने देखिन्छ। होटल, रेस्टुरेन्टमा खाजा नखाई पानी दिइँदैन। उस्तो पानी बेचिन्छ त्यहाँ। जमिनमुनिबाट मूल फुटेर आउने पानी पनि बन्द भइसकेको छ। घर र बाटो बनाउँदा ती पानीहरू आउन सकेका छैनन् वा सुकिसकेका छन्। अहिले कतिपय व्यापारीहरूले जमिनमुनिको पानी बोरेर गरी त्यसलाई जार, बोतल वा ट्यांकरमार्फत बेचिरहेका छन्। त्यो पानी गुणस्तरिय छ कि छैन ? सरकारलाई मतलब छैन।

आकाशबाट पानी त पर्छ। तर, त्यो पानी

जमिनमुनि जान पाउँदैन। किनकि सवैतिर घर र बाटो बनेको छ। पानी जमिनमुनि जान नपाउँदा डुबान हुने वा बाढीपहिरो आउने जोखिम पनि उतिकै बढेको छ। सरकारलाई खेतीयोग्य जमिनमा घर बनाउन दियो। मानिसहरूले धमाधम घर बनाए। र, भाडामा लगाउन थाले। अहिले घरधनी र डेराबहालबीच पानीको निहुँमा जुहारी चल्ने गरेको छ। घरधनीहरू पानी किनेर आउँछन् तर डेराबहाललाई दिँदैनन्। सरकारले हिजो सोच्दै नसोची घर बनाउन दिँदा आज पानीको हाहाकार चलेको छ। सरकारले पानी दिन सकेको छैन। पानी दिन नसक्ने भए हिजो अनि घर बनाउन धमाधम स्वीकृति दिइयो ? उपत्यकामा एउटै कोठाको नौ हजारदेखि २० हजार भाडा लिइन्छ।

एउटा सटरको ३० हजारदेखि १८ लाख र एक फ्ल्याटको ३० हजारदेखि दुई लाख असुल्छन्, घरधनीहरू। त्यस्तै, खाली सटर २० लाखदेखि ६० लाखसम्ममा किनबेच हुन्छ। यति महँगो भाडा असुले पनि घरधनीहरू डेराबहाललाई पानीचाहिँ दिँदैनन्। देशमा खानेपानी मन्त्रालय छ। खानेपानी विभाग छ। विडम्बना, पानीको नाममा पनि यहाँ व्यापार चलिरहेको छ।

सीमित व्यवसायीहरूले महँगोमा गुणस्तरहीन पानी बेचेर जनता ठगिरहेका छन्। सर्वसाधारणको स्वास्थ्यमाथि नै खेलवाड भइरहेको छ। यद्यपि, सरकारको यसतर्फ अहिलेसम्म ध्यान गएको छैन। भण्डै महिना दिन भइसक्यो, आकाशबाट पानी नपर्नेको। पानी नपर्दा वायु प्रदूषण हवातै बढेको छ त डहेलो, आगलागीका घटना पनि बढ्दो छन्। डहेलो निभाउने क्रममा कतिपय सुरक्षाकर्मी र सर्वसाधारणले आफ्नो ज्यान गुमाएका छन्। र, यो अहिले पनि जारी नै छ। सरकार एउटै कर्मचारीलाई पाँच लाखदेखि २५ करोड पर्ने गाडी किनेर चढ्न दिन्छ। मन्त्री, राष्ट्रपति, प्रधानमन्त्री, सांसदहरू पनि करोडको सरकारी गाडी चढेर हिँड्छन्। सरकार कर्मचारी र जनप्रतिनिधिका लागि हिँड्दुल गर्न

मात्र करोडको गाडी किनिदिन्छ। विडम्बना, वन वा बस्तीमा आगलागी वा डहेलो हुँदा त्यसलाई नियन्त्रणमा लिनका लागि उचित हेलिकप्टर हामीसँग छैन। अहिले पनि कतिपय स्थानीय तहसँग त दमकल पनि नरहेको पाइन्छ। २०७० सालमा बागमती नदी सरसफाई गर्ने अभियान चल्थ्यो। हरेक शनिवार कर्मचारीदेखि राजनीतिक दलका नेता, विभिन्न संघसंस्था वा सर्वसाधारणको उपस्थिति बागमती सरसफाई गर्ने भनियो।

बागमती सफा गर्ने नाममा जनताले तिरेको कर र विदेशीले दिएको ऋण र अनुदान गरी खर्चो रकम सकियो। तर, बागमतीको अवस्था अहिले पनि त्यस्तै छ। सफाईको नाममा अर्बौं झप्टाचार भएको छ। सरसफाईका लागि आवश्यक पर्ने सामग्री खरिदमा करोडौं झप्टाचार भएको बताइन्छ। नेतादेखि कर्मचारी, अभियन्ता सबै झप्टाचारी हुन्। आएको बजेट झप्टाचार गरेर मिथ्याउने अनि कार्यक्रम नै छोडिदिने प्रवृत्ति बढ्दो छ। राजधानीका अधिकांश खोलासाथि घर निर्माण गरिएको पाइएको छ। टुकुचा खोलासाथि घर बनेको छ। यद्यपि, ती घरहरू अहिले पनि काठमाडौं महानगरले भत्काउन सकेको छ। सरकारले पनि केही गर्न सकेको छैन। सरकार न जनतालाई पानी उपलब्ध गराउन सक्छ, न खोला, नदीनाला, टुकुचाको संरक्षण नै गर्न सक्छ।

काठमाडौंको सिनामंगलस्थित मेडिकल कलेजजिकै पहिला कुवा र दुर्गोचर थियो। तर, त्यो कुवा मासेर अहिले घर बनाइएको छ। यता, दुर्गोचर छ तर पानी आउँदैन। पुरातत्व विभाग पनि उपत्यकासहित मुलुकभर कति ताल, पोखरी, दुर्गोचर, कुवा थियो ? र, अहिले कति छ ? भनेर खोजतालस सकिँदैन। बडा, गाउँपालिका, नगरपालिका, उपमहानगरपालिका वा महानगरपालिकाहरू पनि यस्ता सम्पत्तिको खोजविन गर्दैनन्।

बडाध्यक्ष, अध्यक्ष, मेयरहरूको चासो सार्वजनिक, सरकारी सम्पत्ति खोजतालस गर्नुभन्दा कताबाट कर्मिसन आउँछ ? भनेतिर छ। आफ्ना मान्छेलाई

कसरी जागिर लगाइदिने, कसरी आएको बजेटमा झप्टाचार गर्ने ? भनेतिरै उनीहरू सोच्न मन छैन। पहिलापहिला घरमा आएका मानिसलाई पानी र खाना यतिकै दिइन्थ्यो। बास बस्न दिइन्थ्यो। सार्वजनिक काममा लाग्थे। आफ्नै पाटीपौवा, दुर्गोचर, कुवा, ताल, पोखरी बनाउँथे। बाटो चाँफे सफा गर्थे। श्रमदान गर्थे। आफूले दुख गरे पनि अरुलाई सहज होस् भन्ने उनीहरूको सोच थियो। तर, अहिले त यसको ठीक उल्टो छ। पैसा तिरेर पानी खानुपर्ने अवस्था छ।

पानीमा पनि राजनीतिक दलका नेताहरूको लगानी छ। अहिले जनताले किनेको जार, बोतल वा ट्यांकरको पानी महँगो हो कि सस्तो भनेर ? न उपभोक्तालाई थाहा छ न सरकारलाई। पानी दिन नसक्ने सरकारले जनतालाई नागरिकताचाहिँ किन दिएको ? जनतासँग कर किन उठाएको ? किन राजनीतिक दलका नेताहरूले जनताबाट भोट लिएको ?

-रुषा थापा, भक्तपुर

जानकारी

अब यस दैनिकले हरेक दिन पत्र-मञ्जुषा स्तम्भ सुरु गरेकाले पाठक वर्गहरूले आफूले चाहेको विषय वस्तु, सरकारी निकायको काम कारवाही वा पत्रिकामा सम्प्रेषण भएको समाचारका बारेमा पत्र लेख्नु भएमा त्यसलाई जस्ताको त्यस्तै प्रकाशन हुने जानकारी गराइन्छ। स. prabhaddailynews@gmail.com facebook.com/prabhadd online

मनन्योग्य

चाणक्य नीति

राजाले चाणक्यलाई व्यङ्ग्य गरेको देखी सबै दरवारियाले पनि व्यंग्य गर्न थाले। सुनिएको थियो- ‘ब्राह्मणका रिस डरलाग्दो हुन्छ तर आज साक्षात् देखेको मौका पायो’ चाणक्यको रिस सीमावाहिर भयो उनको शरीर रिसरूपी आगोले कामन थाल्यो। कमण्डलुबाट जल लिएर हातमा राख्ने टुक्रिएर भनेर राजा नन्द राजा तन्द। तिमीलाई यो पनि थाहा छैन, मगध एउटा देहन्दाएको ज्वालामुखी भइरहेन्छ। कहिले ज्वालामुखी फुट्छ। जुन राजाका हात युद्धमा शत्रुको शिर काट्नमा प्रयोग हुन्छ त्यही हात नर्तकी, बेश्या, कामिनीका साथ मोजमस्तीमा लागिरेरहेन्छन्। हेर नन्द। राजाको शरीर प्रजामा अर्पण हुन्छ, तर म देख्छु राजा सुरा सुन्दरीमा सर्मापत छ। जुन राजालाई वाहिरी देशको ज्ञान छैन त्यो ज्ञान चाकडी र चाप्लुसीवादले निकम्मा बनाएको छ। त्यस्ता राजाले आफ्नो राज्यमा के भएको चाल पाउँदैन।

राज्यसहित

विदेशीको गिद्धेदृष्टि मगधमा छ, तर राजालाई भोगविलासले त्यो जान्ने फुसद कहाँ छ ? सभामा

बसेका सबैले थो ब्राह्मणलाई आश्चर्यचकित भई हेरिरेहे। यस्तो कुरा राजा, नन्द र महामात्य राक्षसका सामुमा अगाडि भन्न सक्ने दुःसाहस सपनामा पनि उनीहरू गर्न सक्दैनथे।

नन्दका कान सन्दरीका मिठी स्वर दरवारिया चाप्लुसी चाटुकारिता सुन्नमा व्यस्त हुन्थे, तर चाणक्यका सिसाजस्तो गड्ढे कुरा सुनी रिसले तमतमाउँदै पूरे कडकर राजा नन्दले भने- ‘यो मुख ब्राह्मणलाई यहाँ कसले ल्यायो ? यसको यो दरवारमा प्रवेश गर्न साहस कसरी भयो ?’

कुरा यसरी विग्रिएको देखी अमात्य शकटार खडा धमई भन्न लागे ‘महाराज, क्षमा चाहन्छु, मैले त तक्षशिलाका मार्तण्ड विद्वान् व्यक्तित्वलाई दरवारमा ल्याएको हुँ, यो विष्णुगपत हुन्। जसका बुद्धिको चर्चा देश-विदेशमा टाढा-टाढासम्म छ। जसको अर्थशास्त्र विश्वप्रसिद्ध छ र अन्य विषयमा पनि त्यस्तै राजनीतिक प्रकाण्ड विद्वान्। राजा नन्दले चाणक्यपछि फर्केर उपहास गर्दै भने यो शाक्तिहीनजस्तो कुरूप व्यक्ति पनि प्रकाण्ड विद्वान मार्तण्ड विद्वान किन ?

मुहान सुकेपछि खानेपानीका लागि ट्यांकरमा निर्भर

पाँचथर- सुक्खाका कारण खानेपानीको मुहान सुकेपछि पाँचथरको हिलिहाड गाउँपालिका-७ का ३०० भन्दा बढी घरमा ट्यांकरबाट पानीको प्रबन्ध भएको छ।



ट्यांकरमा सोही वडाको हेवाखोला छेउमा रहेको मुहानमा पानी जम्मा गरी सल्लेरीमा रहेको पाइप लाइनबाट साँचेखोला खानेपानी आयोजनाको ट्यांकीमा संकलन गरिएको छ। यहाँ निर्माण गरिएका २० र २० हजार लिटर क्षमताका दुईवटा ट्यांकीमा जम्मा गरी खानेपानी वितरण गर्ने गरिएको साँचेखोला खानेपानी आयोजनाका अध्यक्ष तिलबिक्रम इधरोले बताए।

मुहान सुकेपछि उपभोक्ता मिलेर वडा कार्यालय, हिलिहाड गाउँपालिकालागत निकायमा जानकारी दिँदै, खानेपानी वितरणको अग्रवाह गरिरहेका अध्यक्ष इधरोले भने, 'पानीको हाहाकार हुन थालेपछि स्थानीयबासीकै सक्रियतामा खानेपानी ल्याउन थालेका हौं।' यहाँ वैशाख १५ देखि ट्यांकरको सहायताले निरन्तर खानेपानी वितरण भइरहेको इधरोले बताए। तीन सभन्दा बढी उपभोक्तामध्ये ५५ घरका उपभोक्ताले तीनधारे मुहानबाट दुई घण्टा पानी बोकेर लैजाने गरेका छन्।

हकदावी सम्बन्धी ३५ दिने सूचना
संस्था दर्ता ऐन २०३४ बमोजिम मिति २०६३/०९/०७ मा दर्ता भएको दर्ता नं. ४३०८८००६१०७३ को कारिका हफको टेक प्रा.ली. को मिति २०८१/०९/२० मा सतपठन विशेष साधारणसभाको बैठकको निर्णय बमोजिम संस्था दर्ता ऐन २०३४ को दफा २९ बमोजिम स्पेसिफिक सारेजी लिमिटेडको नाममा लैजाने निर्णय गरिएको छ...

हकदावी सम्बन्धी ३५ दिने सूचना
कम्पनी रजिष्ट्रारको कार्यालय त्रिपुरेश्वरमा मिति २०७०/०२/०७ गते दर्ता भएको प्रा.लि. नं. ११२२२०/०६६/०७० को एप्लीकाली प्रा.लि. को मिति २०८१/०९/१८ मा सम्पन्न विशेष साधारणसभाको निर्णयले कम्पनी खारेजी गर्ने निर्णय गरेकोले उक्त कम्पनीसँग कोही कसैको लेनदेन वा कम्पनीले तिर्नु बाकायत नपुगे कुनै दायित्व भएमा प्रमाणसहित सूचना प्रकाशित भएको मितिले ३५ दिनभित्र लिखित डेटाको कार्यालय नयाँबजार काठमाडौंमा सम्पर्क गर्नु हुन सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि यो सूचना जारी गरिएको छ।

शिक्षक आवश्यकता
श्री जमुना आधारभूत विद्यालय सोलु दु.न.पा.८ बागम सोलुखुम्बुको विद्यालय व्यवस्थापन समितिको मिति २०८१/०९/२३ गते बसेको बैठकको निर्णय तथा सोलुदुधकुण्ड नगरपालिकाको चक्र १२३१ मिति २०८१/०९/२३ गतेको प्राप्त पत्रानुसार प्राथमिक तह तृतीय श्रेणी राहत दरबन्दी करारमा शिक्षक पदपूर्ति गर्नुपर्ने भएकोले १८ वर्ष पुरा भई ४० वर्ष ननाथेका तपशिल बमोजिमको योग्यता पुगेका इच्छुक नेपाली नागरिकहरूलाई ७ दिनको म्याद राखी रीतपूर्वक दरखास्त आह्वान गरिन्छ।

शिक्षक आवश्यकता
श्री जमुना आधारभूत विद्यालय सोलु दु.न.पा.८ बागम सोलुखुम्बुको विद्यालय व्यवस्थापन समितिको मिति २०८१/०९/२३ गते बसेको बैठकको निर्णय तथा सोलुदुधकुण्ड नगरपालिकाको चक्र १२३१ मिति २०८१/०९/२३ गतेको प्राप्त पत्रानुसार प्राथमिक तह तृतीय श्रेणी राहत दरबन्दी करारमा शिक्षक पदपूर्ति गर्नुपर्ने भएकोले १८ वर्ष पुरा भई ४० वर्ष ननाथेका तपशिल बमोजिमको योग्यता पुगेका इच्छुक नेपाली नागरिकहरूलाई ७ दिनको म्याद राखी रीतपूर्वक दरखास्त आह्वान गरिन्छ।

श्री जमुना आधारभूत विद्यालय
सोलुदुधकुण्ड नगरपालिका-८, केरुङ बागम, सोलुखुम्बु
दरखास्त दिने अन्तिम मिति: २०८१/०९/३० गते सम्म कार्यालय समय सम्म दरखास्त दिने स्थान: श्री जमुना आधारभूत विद्यालय सोलु दु.न.पा.८ बागम सोलुखुम्बु। सम्पर्क मिति: २०८१/०९/३० कार्यालय समय समालिपि पत्रबाट परीक्षा मिति: सम्पर्क मितिका दिन जानकारी गराइने छ। परीक्षा हुने स्थान: सोलुदुधकुण्ड नगरपालिकाको कार्यालय, सल्लेरी, सोलुखुम्बु। परीक्षा किसिम: लिखित मौखिक तथा आवश्यक परेमा प्रयोगात्मक समेत दरखास्त दस्त: २००० (पाँच फिर्ता नहुने गरी)।

गिष्पेप उपर हकदावी सम्बन्धी ३५ दिने सार्वजनिक सूचना
(सूचना प्रकाशित २०८१/०९/२४ गते)
श्री उमाकान्त फाल्केको नाति, नन्दलाल फाल्के दिव्यश्वरा फाल्केको छोरा मन माया लुट्टेलको पति, उदयपुर जिल्ला, बेलका न.पा., वडा नं. ०४ बसेर दिव्यश्वरा फाल्केको मिति २०८०/१२/१२ मा मृत्यु भएकोले निजको नाममा यस बैंकको बेलका शाखामा रहेको बचत खाताको खाता नं. ०७७०९५५६३२८००००१ मा रहेको मौज्जात रकम भुक्तानी पाउँ भनी निज खातावालाको श्रीमतीले यस बैंकको बेलका शाखा कार्यालयमा दावी गर्नुभएको हुँदा, उक्त गिष्पेप उपर दावीकर्ता बाहेक अन्य कसैको हकदावी भए यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ३५ (पैंतिस) दिनभित्र आफ्नो हक लाग्ने व्यहोरा प्रमाणित हुने सक्कले सतुत प्रमाण कागजसहित यस बैंकको शाखा कार्यालय बेलका शाखा हकदावी गर्न आउनुहोला। म्यादभित्र कसैको हकदावी नपरेमा वा रीत नपुगी परेको दरखास्त उपर कुनै कारवाही नहुने व्यहोरा समेत यसै सूचना मार्फत जानकारी गराउँदछौं।

गिष्पेप उपर हकदावी सम्बन्धी ३५ दिने सार्वजनिक सूचना
(सूचना प्रकाशित २०८१/०९/२४ गते)
श्री उमाकान्त फाल्केको नाति, नन्दलाल फाल्के दिव्यश्वरा फाल्केको छोरा मन माया लुट्टेलको पति, उदयपुर जिल्ला, बेलका न.पा., वडा नं. ०४ बसेर दिव्यश्वरा फाल्केको मिति २०८०/१२/१२ मा मृत्यु भएकोले निजको नाममा यस बैंकको बेलका शाखामा रहेको बचत खाताको खाता नं. ०७७०९५५६३२८००००१ मा रहेको मौज्जात रकम भुक्तानी पाउँ भनी निज खातावालाको श्रीमतीले यस बैंकको बेलका शाखा कार्यालयमा दावी गर्नुभएको हुँदा, उक्त गिष्पेप उपर दावीकर्ता बाहेक अन्य कसैको हकदावी भए यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ३५ (पैंतिस) दिनभित्र आफ्नो हक लाग्ने व्यहोरा प्रमाणित हुने सक्कले सतुत प्रमाण कागजसहित यस बैंकको शाखा कार्यालय बेलका शाखा हकदावी गर्न आउनुहोला। म्यादभित्र कसैको हकदावी नपरेमा वा रीत नपुगी परेको दरखास्त उपर कुनै कारवाही नहुने व्यहोरा समेत यसै सूचना मार्फत जानकारी गराउँदछौं।

शुन्य लागतमा घरेलु कामदारलाई Jordan मा रोजगारीको अवसर
कम्पनी : CEYLON INTERMEDIARY WORKS FOR RECRUITING NON JORDANIAN DOMESTIC WORKERS
पूँर स्वीकृत मिति २०८१/०९/२५ LT.No. 304117
चलानी नं. ६०२९४००१८

कम्पनी : NOOR AL-MAMLAKA FOR THE RECRUITMENT AND USE OF DOMESTIC WORKERS
पूँर स्वीकृत मिति २०८१/०९/२३ LT.No. 304197
चलानी नं. ६०२९४००१८

BHAIRAB INTERNATIONAL SERVICE PVT. LTD.
Sinamangal-9, Kathmandu, Nepal. Tel: +977-1-4110906. Mobile: 9803411034, 9741688728
Email: service.bhairabintl@gmail.com

Joshipur Rural Municipality
Office of the Rural Municipal Executive
Joshipur, Kailali
Sudurpashchim Province; Nepal
Invitation for Bids
[Date of first publication: 06-05-2024 (2081/01/24 B.S.)]
1. Joshipur Rural Municipality, Office Of the Rural Municipal Executive, Joshipur Kailali invites electronic bids from eligible bidders for the procurements of works as per table below under National Competitive Bidding procedures (Single-Stage: Two-Envelope Bidding Procedure). Only eligible bidders should participate in this bidding.

हकदावी सम्बन्धी ३५ दिने सूचना
कम्पनी रजिष्ट्रारको कार्यालय त्रिपुरेश्वरमा मिति २०७०/०२/०७ गते दर्ता भएको प्रा.लि. नं. ११२२२०/०६६/०७० को एप्लीकाली प्रा.लि. को मिति २०८१/०९/१८ मा सम्पन्न विशेष साधारणसभाको निर्णयले कम्पनी खारेजी गर्ने निर्णय गरेकोले उक्त कम्पनीसँग कोही कसैको लेनदेन वा कम्पनीले तिर्नु बाकायत नपुगे कुनै दायित्व भएमा प्रमाणसहित सूचना प्रकाशित भएको मितिले ३५ दिनभित्र लिखित डेटाको कार्यालय नयाँबजार काठमाडौंमा सम्पर्क गर्नु हुन सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि यो सूचना जारी गरिएको छ।

कुवेतामा वैदेशिक रोजगारको अवसर
कम्पनी : AL AMEERI HOLDING GROUP CO
पूँर स्वीकृत मिति २०८१/०९/२३ LT.No. 304199
चलानी नं. ६०२९४०००

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालयमा मिति: वैशाख ३१ गते (13th May 2024) मा हुनेछ।
कम्पनीको कोषसम्बन्धी व्यवस्था: २,१२,००० कामदार आफैले सेवा सुलु: १०,०००

Omega International Pvt. Ltd.
Basundhara, Kathmandu, Nepal, Ph. No: +977-1-4465367, 4465368
E-mail: info@omeganepal.com, Website: www.omeganepal.com

Kuwait मा वैदेशिक रोजगारको अवसर
कम्पनी : ICONIC KUWAIT LADIES BEAUTY SALON COMPANY
पूँर स्वीकृत मिति २०८१/०९/२५ LT.No. 304164
चलानी नं. ६०२९१००१

SONY INTERNATIONAL REQUIRMENTS SERVICES PVT.LTD.
Gausala-9 Pingalasthan, Kathmandu, Nepal, Tel: +977-1-442271

युएडमा वैदेशिक रोजगारको अवसर
कम्पनी : WONDERFUL GROUP OF COMPANIES
पूँर स्वीकृत मिति २०८०/१२/१२ LT.No. 297421
चलानी नं. ६०२९४०४४

BHAIRAB INTERNATIONAL SERVICE PVT. LTD.
Sinamangal-9, Kathmandu, Nepal. Tel: +977-1-4110906, Mobile: 9803411034, 9741688728
Email: service.bhairabintl@gmail.com

साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर
कम्पनी : NAS MANPOWER COMPANY
पूँर स्वीकृत मिति २०८१/०९/०७ पुन: विज्ञापन स्वीकृत मिति २०८१/०९/२३ LT.No. 303614
चलानी नं. ६०२९४०३५

Kapeel Manpower Pvt. Ltd.
P.O. Box: 8975, Kupandole, Lalitpur, Nepal
Tel: 01-5451901, Fax: 977-1-5542407
Mobile: 9851324457, 9823299605 E-mail: kapeelmanpowerpvtltd@gmail.com
Website: www.kapeelmanpower.com.np

साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर
कम्पनी : CREATIVE THOUGHT EST. FOR GENERAL CONTRACTING
पूँर स्वीकृत मिति २०८१/०९/२५ LT.No.304149
चलानी नं.६०२९४०८२३

Honesty Overseas Pvt.Ltd.
Basundhara Chowk-8, Kathmandu, Nepal
Phone No: +977-1-4364494, 4352243
Email: honestyoverseas@gmail.com, Web: www.honestyoverseas.com.np



सीप सिकाउँदै काठमाडौं महानगरपालिकाले टुँडिखेलमा सञ्चालन गरेको 'सीप मेला २०८१' मा आइतबार सिलाइबुनाई तालिम लिँदै महिला । तस्विर: विमलबहादुर विष्ट/ रासस

'सरकार निजी क्षेत्रमैत्री रहेको सन्देश व्यवहारबाटै देखायौं'

■ प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- अर्थमन्त्री वर्षमान पुनले सरकारले निजी क्षेत्रमैत्री वातावरण निर्माण गरेको दावी गरेका छन् । राजस्व परामर्श समिति र निजी क्षेत्रका छाता संगठनहरूबीच आगामी बजेटबारे मन्त्रालयमा आइतबार भएको अन्तर्क्रियामा उनले उक्त दावी गरेका हुन् ।

लगानी अनुकूल वातावरण निर्माणका लागि अध्यादेशमार्फत विभिन्न आठवटा कानुनमा गरिएको सुधार तथा लगानी सम्मेलनमा निजी क्षेत्रको सक्रिय सहभागिताले सरकार निजी क्षेत्रमैत्री रहेको पुष्टि भइसकेको उनको भनाइ थियो । मन्त्री पुनले अर्थतन्त्रमा विद्यमान शिथिलता अन्त्य गर्न राज्यले निजी क्षेत्रलाई प्रोत्साहन गर्ने र निजी क्षेत्रले राज्यसँग हातेमालो गरेर अर्थ बढ्ने वातावरण निर्माण गर्नमा उद्योगी व्यवसायीलाई आश्वस्त पारे । 'लगानी सम्मेलनमा उद्घाटनवेदि छलफलका सबै बन्द सेसन र समापनसम्म निजी क्षेत्रलाई प्रस्तुत गरेका छौं । स्वदेशी र विदेशी लगानीकर्तालाई लक्षित गरेर आठवटा कानुनमा भएको संशोधनले सकारात्मक वातावरण बनेको छ,' उनले भने, 'मुखले भनेर होइन दुनियाँले देखेगरी सरकार निजी क्षेत्रमैत्री रहेको सन्देश दिएका छौं ।'

प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले वारम्बार आगामी बजेटमा सरकार आफैँले र निजी क्षेत्रसँगको



सहकार्यमा उत्पादन र उत्पादकत्व वृद्धिका कार्यक्रमलाई प्राथमिकतामा राख्न आफूलाई दिशानिर्देश गरिरहेको जानकारी मन्त्री पुनले दिए । त्यसलाई अर्थ मन्त्रालयको तर्फबाट सैद्धान्तिकरण गर्ने कोसिस भइरहेको उनले बताए । करका दर हेरफेर गर्दा कसैलाई पोस्ने र कसैलाई निरुत्साहित नगरिने प्रतिबद्धतासमेत उनले दोहोर्‍याए । अर्थतन्त्रमा राम्रो योगदान गरिरहेको, उत्पादन वृद्धि र रोजगारी सिर्जना गर्ने तथा देशलाई अगाडि बढाउने नीतिमा परिवर्तन नगरिने उनले बताए ।

'राम्रो नीतिको निरन्तरताका लागि अर्थमन्त्री, उद्योगमन्त्री र सचिवका पछि लागेर समय खेर फाल्ने पदैन । राम्रा कुराले निरन्तरता पाउँछ । यसमा कुनै सर्त छैन,' उनले भने, 'करका दर

हेरफेर गर्दा यो कारणले बढायौं, यो कारणले घटायौं भन्छौं । यो हाम्रो सार्वजनिक प्रतिबद्धता हो ।' छिमेक र विश्वबजारसँग प्रतिस्पर्धा गरिरहेको निजी क्षेत्रलाई प्रतिस्पर्धी बनाउनेबारे सरकारले सोचेको उनको भनाइ थियो ।

फरक प्रसंगमा मन्त्री पुनले लगानी सम्मेलन भव्य रूपले सम्पन्न भएको उल्लेख गरे । लगानी सम्मेलनमा सरकार र प्रतिपक्षी दलका नेताबाट लगानी मैत्री वातावरणबारे व्यक्त समान धारणाले आर्थिक नीतिमा सिंगो देश एकै ठाउँ रहेको सन्देश एको उल्लेख गरे ।

'प्रधानमन्त्री, मन्त्री र सत्तापक्षका नेताहरूले सकारात्मक कुरा गर्नु त छुँदै छ । तर, प्रमुख प्रतिपक्षका नेता र विजडहरूले पनि एकै स्वरले देशमा

लगानी आवश्यक छ । लगानीमैत्री वातावरण आवश्यक छ । सबै मिलेर वातावरण बनाउँछौं । यसमा सत्तापक्ष र प्रतिपक्षबीच नीतिगत मतभिन्नता छैन भन्ने अन्तर्राष्ट्रिय लगानीकर्ता र देशभित्रको लगानीकर्तालाई पनि संयुक्त रूपले अपिल गर्‍यो । यो हाम्रो पुँजी हो र यसले सबै राजनीतिक दलहरू आर्थिक नीतिमा एकै ठाउँमा छौं भन्ने देखियो,' उनले भने ।

छलफलमा नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघका अध्यक्ष चन्द्र ढकाल, नेपाल उद्योग परिषद्का अध्यक्ष राजेश अग्रवाल, नेपाल चेम्बर अफ कमर्सका अध्यक्ष कमलेश अग्रवालसहित राष्ट्रिय उद्योग व्यापार संघ, नेपाल उद्योग व्यापार महासंघका पदाधिकारी र प्रतिनिधिहरू सहभागी थिए ।

प्राकृतिक स्रोतको सफल उत्खननले समृद्धिको रेखा कोर्ने छ : उद्योगमन्त्री

काठमाडौं (प्रस)- उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्तिमन्त्री वर्षमान पुनले देशमा रहेका खानीहरूको उत्खनन गरी मुलुकले अधिक लाभ लिनसक्ने बताएका छन् । नेपाल र चीन सरकारबीच सम्पन्न सम्झौताबमोजिम नेपालको खानी तथा भूगर्भ विभाग र चीनको चाइना जिप्योलोजिकल सर्वे तथा वि ड्रिलिङ इन्जिनियरिङ कम्पनी लिमिटेडबाट हुन गइरहेको अन्वेषणात्मक (बेल) ड्रिलिङ कार्यको समुद्घाटन कार्यक्रममा आइतबार उनले तेल र ग्यासको खोज तथा निकासीले नेपालको सामाजिक-आर्थिक परिदृश्यलाई रूपान्तरण गर्ने र भावी पुस्तालाई सशक्तीकरण गर्ने बताएका उनको सचिवालयले जनाएको छ ।

मन्त्री भण्डारीले भने, 'पेट्रोलियम पदार्थ अन्वेषणको यो यात्रामा जाँदा चुनौतीहरू पार गर्न र हाम्रा प्राकृतिक स्रोतहरूको पूर्ण

सम्भावनालाई खोल्न, नवीनता, विज्ञान र प्रविधिको प्रयोग गर्ने संकल्पमा हामी अडिग छौं, यस काममा नेपाल र चीनबीचको साझेदारीले सिमाना र विविधताभन्दा माथि उठेर मित्रता र सहकार्यको भावनालाई उजागर गर्दै पारस्परिक समृद्धि र प्रगतिका लागि हाम्रो साझा प्रतिबद्धतालाई प्रमाणित गर्ने छ, भन्ने विश्वास मैले लिएको छु ।'

उनले जमिन मुनि रहेको प्राकृतिक स्रोतको सफल उत्खननले राष्ट्रको समृद्धिको रेखा कोर्ने बताए । उनले भने, 'यी स्रोतहरूको अन्वेषणले हाम्रो ऊर्जा सुरक्षालाई बलियो बनाउने मात्र होइन आर्थिक वृद्धि, रोजगारी सिर्जना र पूर्वाधार विकासका लागि अभूतपूर्व अवसरहरू पनि प्रस्तुत गर्ने छ ।' मन्त्री भण्डारीले भौगर्भिक विविधताले भरिपूर्ण नेपालसँग तेल र ग्यासको विशाल भण्डारणको सम्भावना रहेको प्रमाण विभिन्न

पूर्वखोज तथा अनुसन्धानले देखाएको बताए । उनले भने, 'अहिलेको यस परियोजनामार्फत पनि गरिएका सर्फेस जिप्योलोजिकल, सेस्मिक तथा म्यग्रेटोटेलुरिक सर्वे तथा टोटल अर्गानिक कार्बनको परीक्षणबाट आएका नतिजाहरूले यसलाई थप पुष्टि गरेको मैले जानकारी पाएको छु, आज थालनी हुन लागेको यस ड्रिलिङले पेट्रोलियम पदार्थको एउटा असल भण्डार फेला पर्न सकोस भन्ने कामनासमेत गर्दछु ।'

यस्तै उनले नेपालका प्राकृतिक स्रोत र साधनमा आधारित उद्योगको प्रवर्द्धन गर्न सरकार अग्रसर रहेको बताए । उनले आन्तरिक तथा बाह्य लगानीकर्ताका लागि सरकारले लगानीमैत्री वातावरण निर्माण गरिरहेको बताए । उद्योग, कृषि, पर्यटन, ऊर्जा/लाभकारी क्षेत्रमा लगानी गर्न लगानीकर्तालाई प्राथमिकतामा राखिएको उनको भनाइ थियो ।

कर्पोरेट

हिमालयन बैंकद्वारा पर्सा प्रहरीलाई 'गोप्रो क्यामरा' सहयोग



काठमाडौं (प्रस)- हिमालयन बैंक लिमिटेडले जिल्ला प्रहरी कार्यालय पर्सालाई गोप्रो क्यामरा हस्तान्तरण गरेको छ । बैंकले आफ्नो संस्थागत सामाजिक उत्तरदायित्वअन्तर्गत तीन लाख सात हजार ५०० रूपैयाँ बराबरको पाँच थान 'गोप्रो हिरो १२' क्यामरा हस्तान्तरण गरेको जनाएको छ । उक्त क्यामरा चेस्ट स्ट्रुचपसहितको रहेको बैंकद्वारा जारी विज्ञापितमा उल्लेख छ ।

वीरगञ्जस्थित जिल्ला प्रहरी कार्यालयको अनुरोधमा पर्सा जिल्लामा सहरिकरण, सवारी चाप, लुटपाट, पाकेटमार, चोरी, आन्दोलन, बन्द, हडताल आदिजस्ता गतिविधिहरूको निगरानी तथा रोकथाम गर्न बैंकले उक्त क्यामरा सहयोग प्रदान गरेको बैंकको भनाइ छ । बैंकका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत पवन अग्रवाल र बैंकका मध्ये प्रदेशका प्रमुख सागरकुमार रेग्मीले सहयोगस्वरूप सो क्यामरा प्रहरी उपरीक्षक कुमुद हुंगेललाई एक समारोहको बीच हस्तान्तरण गरे । उक्त समारोहमा बैंकका तथा जिल्ला प्रहरी कार्यालयका अन्य कर्मचारीहरूको पनि उपस्थिति रहेको थियो ।

प्रभु महालक्ष्मी लाइफको अभिकर्ता उत्प्रेरणा कार्यक्रम

काठमाडौं (प्रस)- प्रभु महालक्ष्मी लाइफ इन्स्योरेन्स लिमिटेडले अभिकर्ता उत्प्रेरणा 'क्याफर्टेड लिडर्सिप' कार्यक्रम सम्पन्न गरेको छ । गत शनिवार काठमाडौंमा आयोजित कार्यक्रममा काठमाडौं उपत्यकामा रहेका ७०० भन्दा बढी अभिकर्ताको सहभागिता रहेको थियो । कार्यक्रमको उद्घाटन गर्दै कम्पनीका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत सन्तोष प्रसाईंले अभिकर्ताहरूको कामको उच्च सम्मान व्यक्त गरे । उनले काम गर्न



ऊर्जा प्रदान गरेका थिए । कम्पनीका नायब प्रमुख कार्यकारी अधिकृत किशोरप्रसाद लामिछानेले कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै अभिकर्ताहरूलाई आफ्नो पेसामा निष्ठापूर्वक काम गर्दा कहीं कतै बाधा आए कम्पनीले सधैं सहजीकरण गर्ने बताए ।

साथै, नायब महाप्रबन्धक एवं नेसनल सेल्स हेड सोनबहादुर मगरले जीवन जिउनका लागिमात्र नभएर जीवन जित्नुका लागि भएको भन्दै अभिकर्ताहरूलाई उत्प्रेरित गरे । आफ्नो पेसामा सफलता प्राप्त गर्न निरन्तर र परिणाममुखी कार्य गर्न उनले आग्रह गरे । कम्पनीका तालिम विभाग प्रमुख योगेन्द्रप्रसाद खतिवडाले अभिकर्ताहरूलाई कम्पनीले प्रदान गर्ने सेवा सुविधा तथा विक्रीकलासम्बन्धी तालिम प्रदान गरेका थिए ।

दोहोरो अंकले घटचो नेप्से

काठमाडौं (प्रस)- साताको पहिलो कारोबार दिन आइतबार सेयर कारोबार मापक नेप्से परिसूचक दोहोरो अंकले घटेको छ । नेपाल स्टक एक्सचेन्ज (नेप्से)का अनुसार नेप्से परिसूचक २४.५८ अंकले ओरालो लागेर एक हजार ९७४.३७ मा सीमित भएको छ । कूल ९७ लाख ६२ हजार ८०३ किता सेयर तीन अर्ब ७९ करोड ५७ लाख ४८ हजार २९६ रूपैयाँ मूल्यमा कारोबार भयो ।

नेप्सेका अनुसार कारोबारका आधारमा नेपाल फाइनान्स शीर्ष स्थानमा रह्यो । सो कम्पनीको १२ करोड ६४ लाख ९९ हजार ७३ रूपैयाँ बराबरको कारोबार भयो । यस्तै, डोल्टी पावर ९.५६, साधना लघुवित्त ८.७२, समता घरेलु लघुवित्त ८.७२, कुमारी बैंकको ऋणपत्र ४.०३ र नविल ब्यालेन्स फण्ड तेस्रोका लगानीकर्ताले ३.८९ प्रतिशतले कमाएका नेप्सेले जनाएको छ ।

पिपल्स पावर ९.९२, सिंगी हाइड्रोपावर इनर्जी ७.५५, हिमालयन डिस्टिलरी ६.३३, जानकी फाइनान्स ५.६९ र बोटलर्स नेपाल तराईका लगानीकर्ताले भने ५.२३ प्रतिशत घाटा बेहोर्नुपरेको छ ।

मनाङका दुई अग्ला पहाडमा चट्टान आरोहण परीक्षण

मनाङ- विश्वकै जोखिमयुक्त पदमार्गका रूपमा परिचित अन्नपूर्ण पदमार्गाभन्तरगतका अग्ला पहाडमा चट्टान आरोहण (रक क्लाइम्बिङ) परीक्षण गरिएको छ । विकट जिल्ला मनाङको चामे गाउँपालिका-५ छिम्बु भिर र मनाङ डिस्ट्याड गाउँपालिका-१ भ्रुताङ भिरमा चट्टान आरोहण साहसिक खेल परीक्षण गरिएको हो ।

पर्यटन बोर्ड गण्डकी प्रदेशबाट अनुमति लिएर दुई फ्रान्सेली नागरिकसहित दुई नेपालीले ती दुई भिरमा खेल परीक्षण गरेका चामे गाउँपालिका अध्यक्ष लोकेन्द्रबहादुर घलेले जानकारी दिए । अन्नपूर्ण पदमार्ग विश्वकै १०औं अग्लो स्थानमा पर्दछ । उनले भने, 'चट्टान आरोहणलाई यस पदमार्गको साहसिक खेलको गन्तव्यका रूपमा विकास गर्नुपर्छ । यसले पर्यटकीय क्षेत्र मनाङको विकासमा प्राकृतिक सम्पदाको उपयोग पनि हुन्छ । यसमा प्रदेश सरकारको ध्यानकर्षण गर्न चाहन्छु ।'

गाउँपालिकालाई पर्यटनमार्फत समृद्ध बनाउने लक्ष्यमा साहसिक खेलले टेवापुग्ने भएकाले सहमतिपत्र दिएर नै अगाडि बढिरहेको अध्यक्ष घलेको भनाइ



थियो । चामे-५ का वडाध्यक्ष विजय गुरुङले पनि पदमार्गको आकर्षणवृद्धि र पर्यटन प्रवर्द्धनका लागि समेत रक क्लाइम्बिङको विकास तथा प्रचारप्रसारमा जोड दिनुपर्ने आवश्यकता औल्याए । पर्यटकीय क्षेत्रमा यस्ता साहसिक खेलले पर्यटन क्षेत्रको विकास र आगमनवृद्धि हुनुका साथै मनाङको प्रचारप्रसार हुने प्रमुख जिल्ला अधिकारी सुवासकुमार लामिछानेले भनाइ छ । 'पालिकाबाट अनुमति लिएर गरिएको रक क्लाइम्बिङ सफल भयो । सम्भवतः नेपालकै अग्लो भिरमा पहिलोपटक यो रक क्लाइम्बिङ हुनसक्छ,' उनले भने, 'म आफैँ पनि आरोहणमा सहभागी

भएँ । यस खेलको माध्यमबाट पर्यटन प्रवर्द्धनमा सहयोग पुग्ने अपेक्षा गरेको छ । त्यसैले यस मार्गको विकास र साहसिक पदमार्गमा साहसिक खेल प्रवर्द्धनमा जोड दिनुपर्छ ।' पाँचदिने आरोहण परीक्षणमा नेपाली, विदेशीसहित पालिकाका जनप्रतिनिधि, स्थानीयलायतको सहभागिता रहेको थियो । यसबाट पर्यटन व्यवसायी उत्साहित भएका छन् । पर्यटकलाई आकर्षित गर्न प्राकृतिक सम्पदाको उपयोग गर्न सकिँएमा यहाँ अझै बढी बाह्य तथा आन्तरिक पर्यटक भित्र्याउन सकिने उनहरूको विश्वास छ । रासस

अब मात्र एक क्लिकमा...

www.prabhhabonline.com

facebook

www.facebook.com/Prabhab Online



प्रभाव दैनिक